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Як відомо, краплинне зрошування є високоефективним 
водо- та ресурсоощадним способом поливу [1]. Проте ефек
тивність застосування СКЗ безпосередньо залежить від надій
ності зрошувальної системи в цілому та окремих її елементів
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зокрема. Головним елементом СКЗ є крапельниця, через яку 
безпосередньо забезпечується подача поливної води. Тому 
якість і надійність роботи СКЗ залежать від робочих харак
теристик і надійності крапельниць.

Методичний аспект вивчення надійності та роботоздатності 
краплинних водовипусків. У 1985 р. І.І. Науменко, О.І. Токар 
підготували рекомендації з дослідження надійності й робото
здатності елементів СКЗ [2], в яких запропонували обсяг дослі
джень при встановлених витратно-напірних характеристиках 
крапельниць, кількість крапельниць, необхідну для визначен
ня витрат з довірчою ймовірністю та відносною похибкою; 
розробили форму реєстрації даних про відмови крапельниць, 
в яку заносили такі відомості: номер поливного трубопроводу, 
його діаметр, кількість крапельниць на трубопроводі, відстань 
між ними. Для проведення натурних спостережень необхідно 
мати мірні циліндри, манометри, секундоміри тощо. У наступ
них роботах І.І. Науменко вводить рівномірність розподілу 
зрошувальної води вздовж поливних трубопроводів (ПТ), ви
водить технологічний коефіцієнт варіації (коефіцієнт недоско
налого виробництва) V з оптимальними значеннями 0,10—0,15 
[3,4].

О.І. Токар описав дослід зміни гідравлічних характеристик 
крапельниць у процесі експлуатації [5] і дійшов висновку, що 
порушення рівномірності поливу відбувається з причин ста
ріння еластичних елементів, деформації конструкції крапель
ниць, засмічення водовипусків.

І.І. Науменко, узагальнюючи більш ніж 20-річні досліджен
ня, обґрунтовує параметри, за якими слід оцінювати надійність 
водогосподарських об’єктів [6]. Роботоздатність крапельниці, 
зазначає І.І. Науменко, значно залежить від крупності завис
лих і кількості глинистих частинок у зрошувальній воді, та її 
загальної каламутності.

М.І. Ромащенко встановив, що найбільш доцільним для 
СКЗ є рівномірність водоподачі в діапазоні 90—96% й технічно 
досяжний коефіцієнт варіації витрат 0,02—0,07 [7].

У рекомендаціях [1] наведено класифікацію природних вод 
за складом зважених часток мінерального походження з роз
міром 0,001—1,0 мм: слабокаламутна вода містить <50 мг/дм3
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зважених часток; помірно каламутна вода <150 мг/дм3; ка
ламутна вода < 500 мг/дм3; сильнокаламутна >500 мг/дм3.

Наголошено на необхідності профілактичного гідравлічного 
промивання поливної мережі. Також допускається коротко
часне підвищення показників умісту зважених часток у полив
ній воді на 20—30% за обов’язкових промивань поливної ме
режі.

Але останні десять років, коли в конструкції елементів сис
тем мікрозрошення відбулися відчутні зміни, які диктують 
значне підвищення вимог до якості води, такі дослідження не 
проводили. У сучасних дослідженнях лише побічно розглянуто 
питання роботи СКЗ за різних умов експлуатації. Зважаючи на 
сучасні вимоги до якості зрошувальної води [8], необхідно до
слідити граничнодопустимі експлуатаційні режими роботи 
СКЗ з метою обґрунтування доцільності використання тих чи 
інших водовипусків за певних умов роботи та для економічно 
доцільного вибору технологічних схем і технічних засобів 
промивань.

З метою розробки методів та способів підвищення експлуа
таційних показників сучасних СКЗ, а саме краплинних во
довипусків, які використовують у сучасних системах, у 2007— 
2008 рр. в ІГіМ УААН розпочато дослід з вивчення витратно- 
напірних характеристик краплинних водовипусків упродовж 
терміну їхньої експлуатації на діючих СКЗ та в лабораторних 
умовах.

Схема досліду та методика польових досліджень. Схемою до
сліду передбачено такі варіанти вивчення експлуатаційних ха
рактеристик СКЗ:

1. Порівняння експлуатаційних характеристик краплинних 
водовипусків 1-го року експлуатації при використанні води з 
відкритого джерела (дніпровська вода) та із закритого (сверд
ловини).

2. Порівняння експлуатаційних характеристик інтегрованих 
водовипусків та тупикових водовипусків 1-го року експлуатації 
при використанні води зі свердловини за умов промивного і 
непромивного режимів.

3. Порівняння експлуатаційних характеристик плівкових 
стрічок різних виробників 1-го року використання.
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Методика польових дослідасень з вивчення витратно-напір
них характеристик СКЗ зводиться до наступних дій:

• на обраних поливних трубопроводах маркують водови- 
пуски для досліджень (не менше 25 краплинних водовипусків 
для забезпечення мінімальної статистичної вибірки згідно з 
ДСТУ ISO 9260:2003 [9], ДСТУ ISO 9261:2004 [10]);

• контролюють тиск за допомогою манометрів, установле
них на початку та в кінці рядка;

• вимірюють витрати кожної досліджуваної крапельниці 
об’ємним способом за допомогою мірного циліндра [11, 12];

• аналогічно за потреби проводять вимірювання при різних 
рівнях робочого тиску;

• знімають манометри, на їхнє місце монтують крапельниці.
Схема та методика лабораторного досліду. Стенд монтують за

схемою бак — насос — поливний трубопровід на шпалері (рису
нок). Дослід передбачає наступні варіанти експлуатації крап
линних водовипусків у лабораторних умовах. Варіант 1. Водо- 
випуски, інтегровані в трубопровід. Виробник Т-Таре (США). 
Промивний режим. Варіант 2. Водовипуски, інтегровані в тру
бопровід. Виробник Т-Таре (США). Непромивний режим. Ва
ріант 3. Водовипуски, інтегровані в трубопровід. Виробник 
Chapin (США). Промивний режим. Варіант 4. Водовипуски, 
інтегровані в трубопровід. Виробник Chapin (США). Непро
мивний режим.

Методика лабораторних досліджень аналогічна методиці 
польових досліджень, описаних вище.

Промивний режим передбачає відкриття кінцевих заглушок 
поливних трубопроводів після кожного поливу на 30—40 с.

Для досліджень обрано плівкові поливні трубопроводи типу 
Т-Таре та Chapin (США), які нині широко використовуються 
на СКЗ овочевих культур. Розгорнуто чотири поливних тру
бопроводи по 25 краплинних водовипусків. Робочий тиск — 
0,055 МПа.

Для відтворення максимально наближених до реальних 
умов експлуатації СКЗ припускається, що краплинний водо- 
випуск працює близько 3 год за один полив, 15 поливів у 
сезон, розрахований на три сезони роботи. Таким чином, тер
мін проведення досліду — 3 сезони по 15 поливів. Усього 45 
поливів і 135 год роботи.
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Схема стенда для лабораторних 
досліджень експлуатаційних 

показншав краплинних водовипусків:
1 — кран; 2 — бак для поливної води; 
З — дренажний насос; 4 — водомір 

(лічильник); 5 — манометри;
6—9 — поливні трубопроводи 
згідно з варіантами досліду

Дослід з вивчення впливу 
води різної каламутності на 
роботоздатність краплинних 
водовипусків передбачає ва- 

6 ріанти досліду з такими кон
центраціями забруднювача: 
0,50 і 500 мг/дм3. Як забруд
нювач обрано бентонітову 
глину, яка складається з дріб- 
нопилувато-мулуватих часток, 
а вміст фізичної глини в ній 
становить 95,5%, що робить 
бентонітову глину ідеальним 
забруднювачем. Готується ка
ламутна вода додаванням у 
бак з водопровідною водою 
наважки бентонітової глини у 
відповідній пропорції.

Паралельно вимірюванням 
витратно-напірних характеристик проводять відбір води на 
аналіз, спостереження за температурою води та повітря, на
повнення й очищування резервуара для води та інші монтажні 
й демонтажні роботи на стенді. Термін виконання одного 
варіанта досліду — 2,5 місяця.

Висновок. Удосконалена методика лабораторних та польо
вих досліджень дає змогу достатньо швидко набрати обсяг 
вихідних даних для проведення математичних розрахунків екс
плуатаційних характеристик і роботоздатності краплинних во
довипусків та для забезпечення їхньої статистичної достовір
ності.
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Проанализировано состояние изучения работоспособности и надёж
ности систем капельного орошения. Предложена методика проведения 
полевых и лабораторных исследований капельных водовыпусков совре
менных систем капельного орошения.

The problem under consideration is capacity to work and reability o f drip 
irrigation systems. The author o f the article proposes the method o f making 
experiments o f modem drip irrigation systems in a field and a laboratory.

67


